

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Тирабян Карине Камоевны на тему:
**«Диаспора в политическом процессе современной России
(на примере армянской диаспоры)»**, представленную на соискание
ученой степени кандидата политических наук по специальности
23.00.02 - Политические институты, процессы и технологии
(политические науки)

Тема диссертационного исследования Тирабян Карине Камоевны безусловно актуальна. Устойчивый рост иммиграントских сообществ и их институционализация обусловили необходимость осмыслиения процесса формирования диаспор. Тем или иным способом процесс этот углубляется и принимает все новые и новые формы, а роль диаспор и их влияние на внутриполитические и внешнеполитические процессы государств усиливаются. Глобализация делает более прозрачными национальные границы и миллионы людей в поисках лучшей судьбы покидают родину и устремляются в другие страны. Как известно, за последние 50 лет численность международных мигрантов увеличилась почти в три раза. Если в 1960 г. во всем мире насчитывалось 75,5 млн человек, проживающих вне страны своего рождения, то в 2000 г. – 176,6 млн, а спустя десять лет их стало уже 213,9 млн. Согласно оценкам экспертов ООН, в настоящее время каждый 35-й житель земного шара является международным мигрантом, а в развитых странах – уже каждый десятый.

Резкое увеличение масштабов миграции идет параллельно с консолидацией иммиграントских этнических сообществ. Оказавшись на новом месте, переселенцы, как правило, стремятся объединиться, чтобы не только выжить, но и сохранить свои обычаи, традиции, язык в чуждой для них, зачастую весьма враждебной этнокультурной среде. С этой целью они либо присоединяются к уже существующим диаспорам, либо создают новые. В результате число диаспор в мире непрерывно увеличивается. Диаспоры оказывают серьезное влияние на принимающие страны. Они меняют их демографическую структуру, этнический и конфессиональный состав.

Сегодня в мире на институциональном, так и на концептуальном уровне происходит фундаментальное изменение, суть которого в несовпадении границ государства и границ гражданства. Поскольку гражданство характеризует не только юридическую принадлежность, но и принадлежность социально-культурную (а именно членство индивида в определенном сообществе), нельзя не заметить, что в наше время эти два измерения гражданства все дальше расходятся. Гражданство, взятое как «членство», перестает совпадать с территорией государств, на которой граждане проживают. Возрастает воздействие диаспор не только на внутреннюю, но и на внешнюю политику принимающих стран, поскольку крупные транснациональные диаспоры, располагающие значительными

финансовыми ресурсами, активно лоббируют интересы тех стран, которые еще недавно были для них родиной и с которыми они имеют тесные связи.

Структура работы логически последовательна и способствует решению задач, поставленных диссертантом.

Новизна диссертации Тирабян К.К. в выявлении автором специфики роли диаспор в политическом процессе современного государства. Диссертант предлагает политизированное определение диаспоры. Вводимое определение позволяет иначе взглянуть на происходящие миграционные процессы и формирование диаспор в стране пребывания.

Следует признать, что представленная в диссертации степень научной разработанности темы является обширной, что является несомненным подтверждением научной зрелости автора.

Сформулированные объект и предмет исследования, его цель и задачи отличаются ясностью и комплексным охватом материала. Четко определены теоретико-методологические основания диссертации, позволяющие добиться эффективной систематизации и интерпретации изучаемого материала.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертационном исследовании, не подлежат сомнению, и подтверждается использованием широкого круга научной литературы, которые органично интегрированы в контекст диссертационного исследования.

Однако в автореферате просматриваются некоторые не решенные проблемы. Например, одной из задач автора диссертации было уточнение понятия «диаспора», долго рассуждая над этим, Тирабян К.К. приходит к банальным выводам о том, что диаспора это часть этноса, которая проживает не пределах своего региона. Она представляет сплоченную и устойчивую группу, имеющую социальные институты для поддержания и развития своей идентичности и общности. Это определение было дано в «Социологической энциклопедии», 2003 года. (Мн.: Книжный Дом, 2003) Все остальное, что касается диаспоры, это только функции, которые она выполняет в отношении к своему сообществу. И это, безусловно, очень важно. В целом высказывание не снижает общего положительного впечатления от работы.

Содержание автореферата позволяет заключить, что диссертация К.К. Тирабян представляет собой завершенное, самостоятельное, оригинальное научное исследование, подтвердившего обоснованность выдвинутых научных положений. Автореферат диссертационного исследования соответствует всем предъявляемым требованиям.

Таким образом, диссертационное исследование К.К. Тирабян на тему «Диаспора в политическом процессе современной России (на примере армянской диаспоры)» отвечает требованиям п.9 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842, и паспорту научной специальности 23.00.02 – политические институты, процессы и технологии (политические науки).

Автор диссертации достоин присуждения ученой степени кандидата политических наук специальности 23.00.02 – политические институты, процессы и технологии (политические науки).

Доктор культурологии,
профессор кафедры народной художественной культуры
Федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения высшего
образования «Арктический государственный
институт культуры и искусств»
«5» апреля 2019 г.

Ляпкина Татьяна Федоровна

Федеральное государственное
высшее образование «Арктический
институт культуры и искусств»
677027, Республика Саха (Якутия), -
Тел. +7(4112) 34-44-60, E-mail: agiki@mail.ru

разовательное учреждение
государственный институт культуры и

Орджоникидзе, дом 4